

人民观点

为世界经济的增长开辟了新空间

——共建“一带一路”倡议提出10周年回眸①

本报评论部

共建“一带一路”正在成为推动世界经济增长的重要引擎，成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案

共建“一带一路”倡议提出10周年，朋友圈越来越大，好伙伴越来越多，合作质量越来越高，发展前景越来越好。事实证明，共建“一带一路”为世界经济的增长开辟了新空间，为国际贸易和投资搭建了新平台，为完善全球经济治理拓展了新实践，为增进各国民生福祉作出了新贡献。从今天起，本报推出系列评论，梳理共建“一带一路”取得的实打实、沉甸甸的成就，推动共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效。

——编者

肯尼亚有了第一条现代化铁路，马尔代夫有了第一座跨海大桥，白俄罗斯有了自己的轿车制造业，希腊比雷埃夫斯港重焕生机，塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂再创辉煌，哈萨克斯坦的小麦卖到了东南亚，中老铁路让东南亚水果有了更便捷出口通道……世界经济版图上，没有哪个倡议能像共建“一带一路”这样，带来如此巨大的改变，凝聚如此广泛的影响力。

双向投资累计超过2700亿美元；截至2022年底，我国企业在共建国家建设的境外经贸合作区为当地创造了42.1万个就业岗位。实践充分表明，共建“一带一路”正在成为推动世界经济增长的重要引擎，成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的中国方案。

纽带，释放增长动力，实现市场对接，推动经济大融合、发展大联动、成果大共享，丰富了填补发展赤字、增进各国民生福祉的现实路径。

天下。又谓天下合宜之理，道谓天下通行之路。习近平主席强调：“‘一带一路’是大家携手前进的阳光大道，不是某一方的私家小路。”共建“一带一路”倡议之所以能为世界经济增长开辟新空间、实现共同发展繁荣，一个重要原因就在于携手做大互利共赢的“蛋糕”，在国际社会共同愿景和普遍共识基础上，持续推进政策沟通对接以及务实合作。坚持共商共建共享原则，由各方平等协商、责任共担、共同受益；支持开放、廉洁、绿色发展，反对保护主义，努力建设风清气正、环境友好的新时代丝绸之路；践行高标准、惠民生、可持续发展理念，走经济、社会、环境协调发展之路……共建“一带一路”合作理念不断丰富，让各国互联互通更加有效，经济增长更加强劲，国际合作更加密切，人民生活更加美好。

金台随笔

拓宽传统文化传承发展的路径

张凡

开幕式用“潮”的澎湃向上展现可信、可爱、可敬的中国形象，闭幕式通过虚拟现实技术和增强现实技术传达“繁花赠友”的隽永情谊和与合共生的美好愿景……杭州亚运会开幕式和闭幕式将中华优秀传统文化和现代科技相结合，带来一场视觉盛宴。

“拥抱”，在创造性转化、创新性发展中焕发出新的生机活力，让更多人感受到中华文明的博大精深，感动于中国文化的弦歌不辍。这也生动说明，从传统文化宝库中探骊得珠，通过艺术创作、技术创新，结合当代人的精神需求、审美趣味，可以产生1+1远大于2的效果，在更高维度上实现中华优秀传统文化的返本开新。



贵州省赤水市两河口镇大坝村，家庭医生在为村民送医送药的路上。 王永育摄(人民视觉)

今年8月初，国家卫生健康委办公厅印发《基层卫生健康便民惠民服务举措》，围绕方便居民就医、优化服务提供、简化就医流程、改善服务体验、做好慢病管理、提升签约感受等6个方面提出了10条具体措施。两个多月来，各地稳步推进，让更多群众在“家门口”享受到优质医疗服务。

这正是：推动资源下沉，增加就医选择。织密健康防线，擦亮幸福底色。

邵延文

到田间地头找办法

李斌

走进内蒙古自治区兴安盟突泉县太平乡五三村的智能气象节水灌溉示范区，只见田野里一片金黄，玉米喜获丰收。呼呼作响的风速仪，仿佛提醒来访者：科技，是助力农业增产、农民增收的第一法宝。

现代化”，强调“提高粮食综合生产能力，确保平时产得出、供得上，极端情况下顶得上、靠得住”。建设农业强国，利器在科技。深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，大力发展现代农业，对科技创新和科技服务提出了更高要求。

科技可以先跑一步、走在前面。传统种植方式习惯大水漫灌，不仅水资源利用率不高，而且容易造成土壤板结甚至盐碱化。基于玉米生长规律，专家团队研发出智能节水灌溉气象预报服务系统，提供适宜灌溉期和灌溉量的精准预报，种粮群众足不出户就能对玉米田展开滴灌作业。

更多科技人才扎根乡野，乡村振兴的大舞台才会好戏连台。如今，不是在乡下去就是在乡下的路上，是许多基层干部的工作缩影，“好点子、好思路往往来自田间地头”是大家的共同感慨。到田间地头问计问策，到生产一线问需问难，科技助农因此发挥出更大效益。这也带来启示：党员、干部应多开展调查研究，扎实走好群众路线，务实功、出实招、求实效。

(作者为本报评论部编辑)

评论员观察

夯实安全基石，涵养文明习惯，让露营行业在健康有序的轨道上稳步向前

露营休闲，安全文明不能忘

邹翔

走进山林听溪水潺潺，置身山谷看云卷云舒，与孩子一起在户外享受野餐乐趣……如今，露营日益成为广受欢迎的休闲娱乐方式，越来越多人选择在亲近自然中放松心情、乐享生活。同时，不少地方将音乐会、露天电影院、市集等内容融入露营活动，推出“观星+露营”“赏花+露营”“房车+露营”“旅拍+露营”等各具特色的露营产品，让露营热度持续走高。

从小众爱好到大众风尚，露营给人们带来了新鲜体验，丰富了大众的旅游休闲方式。但与此同时，也出现了一些亟须重视并加以规范的问题。比如，在“露营热”的带动下，一些“野景点”、未开发的“景区”成为热门“打卡地”。再比如，露营时，有人乱停车辆，阻碍交通，对当地群众正常生产生活造成不良影响；有人随意丢弃垃圾，破坏环境；还有人违规使用明火，给森林防火安全带来隐患。这些问题，应该引起足够重视。

露营赏景，安全先行。参加露营活动，安全意识必须放在首位。去年8月，四川省彭州市龙门山镇龙槽沟突发山洪，致多人死伤。龙槽沟本属于地质灾害点，易发生泥石流、山洪等自然灾害，却在一些平台被标注为“景点”，成为不少人眼中的“网红露营打卡地”。类似事件，值得我们警醒。对露营者而言，帐篷露营地应选择安全区域，远离森林防火区、防洪区、地质灾害易发区、饮用水水源保护区和野生动物生息繁衍区，并严格遵守户外用火、森林防火和环境卫生等有关规定。同时，还应提高防灾避险意识，提前了解天气情况，时刻关注安全风险预警和提示信息，做好防雾、防雹、防雷电等方面准备。只有严格遵守各地安全管理规定，筑牢安全底线，才能更好地纵情山水，享受自然之美、露营之乐。

更好地拥抱“诗和远方”，还需守住文明底线。损坏花草树木、随地乱扔垃圾等不文明行为，不仅会对自然环境造成冲击，也会影响其他人的露营体验，阻碍露营行业的发展。

把问题意识贯穿调查研究始终

廉思

调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。习近平总书记高度重视调查研究工作，强调“增强问题意识、坚持问题导向”。《关于在全党大兴调查研究的工作方案》也明确提出，“敢于正视问题、善于发现问题”。做好调查研究，需要把问题意识、问题导向贯穿始终，不断发现问题、找准问题、解决问题。

调查研究应综合考虑各方面群众的不同利益诉求，将群众的诉求放在整个社会体系和改革进程中把握，统筹把握局部利益和社会整体利益、短期利益和长期利益。问题意识要求我们不能只做材料的“统计师”“收集员”，而要做“分析师”“研究员”。充分运用系统观念、辩证思维，准确判断材料的价值和意义，才能在此基础上做出正确决策。

做好调查研究，要发现真问题。所谓真问题，是指那些客观存在、具有一定现实意义、别人没有研究过或研究还不深入、尚未得到有效解决的问题。调研过程中，面对大量一手资料，需要具备发现问题的“慧眼”，聚焦实践遇到的新课题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，在纷繁复杂的现实中发现主要矛盾与矛盾的主要方面。

做好调查研究，需要设身处地倾听群众的呼声和呼声，站在人民群众的立场去发现问题。调查研究中，面对群众提出的种种意见，以兼听则明的心态虚心聆听，才能精准“把脉”工作中的不足。比如，处理问题方式不当造成的矛盾激化，对政策的宣传解释不到位产生的信息不对称，政策变化导致的老政策差异等。多包容、多理解、多借力，才能明确解决问题、改进工作的实际举措。

问题意识并非天生具备，需要长期训练。党员、干部做调查研究，需在调研对象中“浸泡”。要养成问题意识，首先要扑下身子，深入基层，怀着“一枝一叶总关情”的真挚感情，和群众面对面说话、心贴心交流。其次，要到矛盾多、意见大、群众反映强烈的地方去，什么事“烦”就列入问题清单，什么事“难”就纳入攻坚堡垒，摸清群众的急难愁盼问题。此外，还要和群众一起想、一起谋、一起干，让群众一起评、一起议，问计于民、问需于民，尊重人民群众首创精神，以解决问题为根本目的，真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实，不断提出真正解决问题的新思路新办法。

调查研究是联系群众的重要途径和手段，也是增进与群众感情的机会和桥梁。我们要自觉把调查研究作为走好群众路线的必修课，不断解决现实中的各种矛盾，持续提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，为经济社会高质量发展破除障碍、注入动力。

(作者为中央团校党委常委、副校长、教授)

本版邮箱：rmbpl@163.com (来稿请注明栏目名)
本版责编：李斌 周珊珊 尹双红

